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ЗАНЯТИЕ 2. ацнок с зиланА (Анализ с конца) 

Учебное содержание 

Предметные цели 

1. На примере арифметических и логических задач познакомить школьников с методом анализа 

задачи с конца (методом обратного хода) и формах записи решения задачи данным методом 

(таблица, граф). 

2. Сформировать представления о связи метода анализа задачи с конца с методом введения 

переменной. 

3. Сформировать представления о задачах на процессы, о методе анализа последнего шага 

процесса. 

 

Задача-ключ 

 На двух кочках сидели лягушки. Потом половина лягушек, сидевших на первой 

кочке, перепрыгнула на вторую. Потом половина лягушек со второй кочки 

перепрыгнула на первую. Затем половина лягушек с первой кочки перепрыгнула на вторую, и 

оказалось, что на первой кочке теперь 11 лягушек, а на второй — 19. Сколько лягушек сидело 

на кочках изначально? 

Решение 

Когда половина лягушек перепрыгивает с одной кочки на другую, на начальной кочке остается 

вторая половина количества лягушек, сидевших на этой кочке. Составим таблицу и заполним 

ее «с конца»: 

 I кочка, л. II кочка, л. 

перед 1 пр. 14 ∙ 2 = 28 16 – 14 = 2 

перед 2 пр. 22 – 8 = 14 8 ∙ 2 = 16 

перед 3 пр. 11 ∙ 2 = 22 19 – 11 = 8 

Итог 11 19 

Ответ: на I кочке — 28 лягушек, на II кочке — 2 лягушки. 

 

Советы по решению задач методом «анализ с конца» 

1. При решении задачи, в которой описан некоторый процесс по шагам и дан итог 

процесса, можно составить таблицу. 

2. Таблицу удобно заполнять с конца (с последнего шага), выполняя обратные 

действия в обратном порядке.  

3. Для проверки полученного методом «анализ с конца» решения можно 

подставить полученные значения в условие задачи и пройти процесс с начала (до 

конца). 
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Вопросы для построения подводящего диалога 

1. Какие величины изменяются в задаче? 

2. Как они изменяются за один раз? 

3. Какими были значения величин перед последним изменением? 

4. Какие данные можно поместить в таблицу? 

Как проверить 

Если в задаче описан поэтапный процесс, то числовые данные, полученные методом «анализа 

с конца», можно проверить, подставив их в условие задачи и проведя процесс «напрямую».  

 

Основные задания 

1. Мы делили апельсин 

Арбуз разделили на равные дольки. Еж получил половину всех долек, стриж — половину 

остатка, утята — половину долек, оставшихся после стрижа, а котята — половину оставшихся 

после утят. Бобру достались две последние дольки, а волку — одни только корочки. На 

сколько долек поделили арбуз? 

Подсказка 

Определи, как изменяется количество оставшихся долек после каждой раздачи. 

Решение 

1-й способ 

Так как каждый раз забирали половину остатка, количество долек, которые пока не раздали, 

делилось пополам. Будем узнавать это количество, действуя «с конца». 

1) 2 ∙ 2 = 4 (д.) — оставалось до того, как взяли котята 

2) 4 ∙ 2 = 8 (д.) — оставалось до того, как взяли утята 

3) 8 ∙ 2 = 16 (д.) — оставалось до того, как взял стриж 

4) 16 ∙ 2 = 32 (д.) — было в начале 

2-й способ 

Пусть x — количество долек, на которые разделили арбуз. Так как каждый раз забирали 

половину остатка, количество долек, которые пока не раздали, делилось пополам. Составим и 

решим уравнение. 

(((x : 2) : 2) : 2) : 2 = 2 

((x : 2) : 2) : 2 = 4 

(x : 2) : 2 = 8 

x : 2 = 16 

x = 32 

Ответ: 32 дольки. 

2. Банк Намбо  

Житель страны Конфетии увидел рекламу банка Намбо («Мы удвоим ваши деньги!») и пошел 

туда с несколькими цукатами в кошельке. В банке ему сообщили, что могут удвоить его деньги, 

только за каждую такую операцию будут брать комиссию всего в 16 цукатов. Трижды проведя 

операцию со всеми деньгами, что у него на тот момент были, житель заметил, что денег-то у 

него совсем не осталось! Сколько цукатов было в его кошельке изначально? 
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Подсказка 

Вспомни табличную запись задачи про задуманное число. 

Решение 

Пусть в кошельке у жителя было изначально x цукатов. Составим и заполним таблицу: 

x 14 

∙ 2 28 : 2 = 14 

– 16 12 + 16 = 28 

∙ 2 24 : 2 = 12 

– 16 8 + 16 = 24 

∙ 2 16 : 2 = 8 

– 16 0 + 16 = 16 

0 

Ответ: 14 цукатов. 

3. Целые конфеты (5 мин) 

На столе стояло 5 тарелок, в которые по очереди стали раскладывать конфеты из пакета. В 

первую тарелку положили половину всех конфет и еще полконфеты, во вторую — половину 

оставшихся конфет и еще полконфеты, и так далее. Когда в последнюю тарелку положили 

половину оставшихся конфет и еще полконфеты, оказалось, что в пакете осталась одна конфета. 

Сколько конфет было в пакете? 

Подсказка 

В таблице можно указывать, сколько конфет было перед раскладыванием и сколько еще 

осталось разложить. 

Решение 

Будем решать задачу с конца. В пятую тарелку положили половину оставшихся конфет и еще 

½ конфеты, после чего осталась 1 конфета. Вторая половина остатка такая же, 1 + ½ = 1 1/2. 

Значит, перед этим оставалось 1 ½ + 1 ½ = 3 конфеты. 

Составим таблицу и заполним ее, рассуждая аналогично. 

№ тарелки Было, к. Половина остатка, к. Осталось, к. 

5 1 ½ + 1 ½ = 3  1 ½  1 

4 3 ½ + 3 ½ = 7 3 + ½ = 3 ½  3 

3 7 ½ + 7 ½ = 15 7 + ½ = 7 ½ 7 

2 15 ½ + 15 ½ = 31 15 + ½ = 15 ½  15 

1 31 ½ + 31 ½ = 63 30 + ½ = 30 ½  31 

Ответ: 63 конфеты. 

Замечание 
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Хотя  в условии задачи есть слово «полконфеты», делить конфеты пополам было не нужно. Все 

потому, что исходное число конфет нечетное, и половина от всех конфет — нецелое (полуцелое) 

число. В сумме с половиной конфеты оно как раз дает целое число конфет. 

4*. Парад солдатиков (5 мин) 

Малыш выстроил часть своих игрушечных солдатиков в ряд. Затем между каждыми двумя 

соседними солдатиками он поставил по 2 солдатика. В новом ряду между каждыми двумя 

соседними солдатиками он поставил еще по 3 солдатика. В итоге он расставил в ряд всех своих 

97 солдатиков. Сколько солдатиков поставил малыш в начале? 

Подсказка 

Изобрази схематично итоговый ряд солдатиков. Отметь на схеме тех солдатиков, которых 

поставили последними и тех, которые стояли до этого. Как можно посчитать их количество? 

Решение 

Пойдем с конца. Изобразим схематично получившийся в итоге ряд, отмечая на нем тех 

солдатиков, которых малыш поставил последними: 

 

Всех солдатиков, кроме последнего, можно разбить на группы по 4, в которых один «старый» 

солдатик и три «новых»: 

 

 

1) 97 – 1 = 96 (с.) — в группах по 4 

2) 96 : 4 = 24 (гр.) — по 4 солдатика 

3) 24 + 1 = 25 (с.) — было после первого добавления 

Аналогичную схему можно изобразить и после первого добавления, только теперь солдатиков 

можно поделить на группы по 3: 

 

 

4) 25 – 1 = 24 (c.) — в группах по 3 

5) 24 : 3 = 8 (гр.) — по 3 солдатика 

6) 8 + 1 = 9 (c.) 

Ответ: 9 солдатиков. 

 

Тренировочные задания 

1т. Между А и Б 

Путник отправился из деревни А в деревню Б в 7 ч утра. К 9 ч утра он прошел уже половину 

пути, потом за час — половину остатка, и к 10 ч утра ему осталось пройти еще три с половиной 

километра до деревни Б. Чему равно расстояние между деревнями? 
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Решение 

Так как каждый раз путник проходил половину остатка, оставшееся расстояние делилось 

пополам. Будем узнавать это оставшееся расстояние, действуя с конца. 

1) 3 ½ ∙ 2 = 7 (км) — оставалось пройти в 9 ч утра 

2) 7 ∙ 2 = 14 (км) — расстояние между деревнями 

Ответ: 14 км. 

2т. За покупками 

Люба пошла в торговый центр за покупками. В первом магазине она потратила половину своих 

денег и еще 100 рублей, во втором — половину оставшихся денег и еще 200 рублей, а в третьем 

— половину остатка и еще 400 рублей. После этого оказалось, что деньги закончились. Сколько 

денег было у Любы вначале? 

Решение 

Пусть у Любы изначально было x рублей. Составим и заполним таблицу: 

x 4200 

: 2 2100 ∙ 2 = 4200 

– 100 2000 + 100 = 2100 

: 2 1000 ∙ 2 = 2000 

– 200 800 + 200 = 1000 

: 2 400 ∙ 2 = 800 

– 400 0 + 400 = 400 

0 

Ответ: 4200 рублей. 

3т. В путь 

Гусеница отправилась в путь от ручейка до муравейника. За первую минуту она проползла 

полпути и еще 10 см. Потом она устала, и за каждую следующую минуту проползала только 

половину оставшегося пути и еще 10 см. Гусеница доползла до муравейника за 4 минуты. Какое 

расстояние она преодолела?  

Решение. 

№ минуты 
Было 

до муравейника, см 

Половина остатка, 

см 

Стало 

до муравейника, см 

1 150 ∙ 2 = 300 140 + 10 = 150  140 

2 70 ∙ 2 = 140 60 + 10 = 70 60 

3 30 ∙ 2 = 60 20 + 10 = 30  20 

4 10 ∙ 2 = 20  10 0 

Ответ: 300 см = 3 м. 
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4т*. Посчиталка 

Коля нарисовал на прямой несколько точек. Потом он поставил по точке между каждыми двумя 

соседними точками. Потом между каждыми двумя из точек на прямой он снова поставил по 

одной точке. Когда Коля посчитал все точки, у него получилось 109. Сколько точек было 

нарисовано на прямой изначально? 

1-й способ (анализ с конца) 

Пойдем с конца. После каждого добавления точек все точки, кроме последней, можно разбить 

на пары «старая + новая»: 

1) 109 – 1 = 108 (т.) — в парах после 2-го добавления 

2) 108 : 2 = 54 (пар) — после 2-го добавления 

3) 54 + 1 = 55 (т.) — было после 1-го добавления 

4) 55 – 1 = 54 (т.) — в парах после 1-го добавления 

5) 54 : 2 = 27 (пар) — после 1-го добавления 

6) 27 + 1 = 28 (т.) 

2-й способ (введение переменных) 

Между данными n точками на прямой n – 1 промежутков. Если между каждыми двумя точками 

поставить по 1 точке, общее число точек станет равным n + n – 1 = n ∙ 2 – 1. Увеличив его на 1, 

получим удвоенное исходное количество точек.  

1) 109 + 1 = 110 (т.) — удвоенное исходное число точек после 1-го добавления 

2) 110 : 2 = 55 (т.) — число точек после 1-го добавления 

3) 55 + 1 = 56 (т.) — удвоенное исходное число точек 

4) 56 : 2 = 28 (т.) 

Ответ: 28 точек. 

Дополнительные задания 

5. Уборка на шахматной доске 

В 32 клетках шахматной доски лежат по одной шашке. Леня по очереди убирает с доски шашки 

по следующему правилу: шашку можно убрать с клетки, если в соседних с ней по стороне 

клетках стоит нечетное число шашек. Докажи, что ни при какой расстановке шашек и никакой 

стратегии Лени он не сможет снять все шашки с доски.  

Подсказка 

Напоминаем, что 0 — это четное число. 

Решение 

Посмотрим на последний ход Лени. Он убрал шашку с какой-то клетки доски, значит, в 

соседних с ней клетках было нечетное число шашек. Так как 0 — четное число, после 

последнего хода Лени на доске все еще останутся шашки. Значит, он не сможет снять все шашки 

с доски.  
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